## **ХАРАКТЕРИСТИКА МОРАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ РУССКОГО СОЛДАТА** ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В МЕМУАРАХ А. А. БРУСИЛОВА

**Буракевич В. О.** (УО «МГПУ им. И. П. Шамякина») **Научный руководитель** – И. Н. Колбасина, ст. преподаватель

Одной из проблем русской армии накануне Первой мировой войны была моральная подготовка солдата, о чем свидетельствует А.А. Брусилов в своих воспоминаниях. Давая оценку неудачам российского правительства во внешней и внутренней политике А. А. Брусилов, отмечает: «Еще хуже у нас было с подготовкой умов народа к войне. Она была вполне отрицательная... Моральную подготовку народа к неизбежной европейской войне не то что упустили, а скорее не допустили» [1, с. 81]. Он связывает это с засильем всего немецкого в жизни русского общества, а также нерешительностью императора Николая II и его приближенных. Далее Алексей Алексеевич свидетельствует о полном непонимании народными массами причин и целей войны: «Сколько раз я спрашивал в окопах, из-за чего мы воюем, и всегда неизбежно получал ответ, что какой-то там эрц-герц-перц с женой были кем-то убиты, а потому австрияки хотели обидеть сербов. Но кто же такие сербы не знал почти никто, что такое славяне – было также темно, а почему немцы из-за Сербии вздумали воевать – было совершенно неизвестно. Выходило, что людей вели на убой неизвестно из-за чего, то есть по капризу царя» [1, с. 82]. И наконец, А. А. Брусилов делает неутешительный вывод о причинах отсутствия в народных низах чувства патриотизма: «Можно ли было при такой моральной подготовке к войне ожидать подъема духа и вызвать сильный патриотизм в народных массах?! Чем был виноват наш простолюдин, что он не только ничего не слыхал о замыслах Германии, но и совсем не знал, что такая страна существует, зная лишь, что существуют немцы, и что зачастую сам губернатор из этих умных и хитрых людей. Солдат не только не знал, что такое Германия и тем более Австрия, но он понятия не имел о своей матушке России. Он знал свой уезд и, пожалуй, губернию, знал, что есть Петербург и Москва, и на этом заканчивалось его знакомство со своим Отечеством. Откуда же было взяться тут патриотизму, сознательной любви к великой родине?!» [1, с. 83]. Это свидетельствуют о ряде проблем, упиравшихся не только в неэффективность пропагандистского аппарата империи, но и, в конечном счете, в глубочайшую пропасть между менталитетом государственной элиты и основной массы населения, в том числе и рядового состава армии в Первой мировой войне, что в общей сложности оказывало влияние на боеспособность русских войск и исход боевых действий.

## Литература

1 Брусилов, А. А. Мои воспоминания / А. А. Брусилов. – М., 1963. – С. 81–83.